

# 切除癌变的双肾,仍扎根田头 在农民心中,他就是“保护神”

丰县土肥站站长渠立强一生的心愿:让父老乡亲告别贫瘠土地!



6年前,因为患肾癌,经两次手术他被切掉了一个半肾,但依靠惊人的毅力与生命赛跑。几年的时间里,只有半个肾的他依然大半时间奔走在田间地头;去年初,他仅剩的左边半个肾又出了问题。同年6月,不得不将这半个肾切除;近年来,在他的带领下,丰县全县每年实施测土配方施肥120万亩以上,仅小麦、水稻、玉米三大粮食作物年总增产就达3200万公斤,增收6375万元……

24年来,江苏丰县土肥站站长——渠立强扎根大地,在土壤肥料、农产品质量和生态农业建设推广领域勤奋耕耘,硕果累累,先后获得全国科普工作先进工作者、江苏省五一劳动奖章、江苏省“感动农民十佳农技推广人物”等多项荣誉。

□现代快报记者 邢志刚 文/摄

## 他是农民眼中的“保护神”

1988年夏天,完成了4年苦读生活的渠立强,走出江苏省农学院校门,回到了老家江苏丰县,干起了农技员工作。24年来,渠立强带领全站同志跑遍了丰县14个乡镇360个行政村,谁家有什么难题一喊他就到,他走到哪里都成为最受欢迎的客人。

酷暑难耐的一天中午,丰县农林局土肥站办公室进来几位神情焦急的客人,见到渠立强,一群村民立即围过来,一把拉住他的手说:“渠站长,你快到俺那里看看吧,不知咋回事,俺种的大蒜、洋葱都成片地死苗,你能不能到俺那儿去化验化验?”原来,这几位是顺河镇张口村的村民,他们听说县农林局土肥站的渠立强站长正和专家们一起搞测土配方施肥,便急忙赶到土肥站找渠站长帮忙。

村民焦急的目光,让渠立强顾不得天气的炎热,喊上同事便赶到了张口村对300亩土地进行

取样。回到土肥站实验室,渠立强立刻与同事们开始土壤测定、风干、粉碎、过筛、化验。化验结果显示:土样的碱解氮含量超出全县平均含量一倍多!土样的氯盐含量也特别高。病根找到了,渠立强为张口村开出了“对症”的施肥配方。

一个季节过后,张口村的死苗现象得到了基本控制,全村的大蒜、洋葱喜获丰收,平均亩产提高15%,一些农户的鲜蒜单产超过了4000斤,比前些年翻了近一番,并且每亩还节约肥料50多元。本以为绝收的农民,数着丰收后到手的票子,无不感激渠立强,亲切称他是“咱农民的保护神”。

## 他是同事眼中的“工作狂”

2002年5月的一天晚上,渠立强在办公室加班整理无公害农产品认证材料。离开办公室时已是深夜,下楼时忘记了楼梯的最后两级台阶,一脚踩空,从楼梯摔下来,右腿的膝关节顿时传来钻心的疼痛,爬起来一瘸一拐



渠立强向农民介绍土肥知识

地回到家。

第二天,膝盖肿起来,疼得下不了楼。妻子劝他找大夫看看,然后在家休息一天。渠立强说无公害农产品认证材料正在关键点上,必须坚持去上班。妻子扶着他下楼,再拄个拐杖上班,坚持把申报材料全部完成。5天过去了,膝盖肿胀严重,淤血已经使半条腿变紫,妻子强行把他拽到医院,抽取整整两大针管脓血水。经拍片检查,脱落了一块骨片,必须手术取出。

然而手术后的第一天,强忍着创口钻心的疼痛,渠立强就匍匐在病床上写起有关农产品质量安全建设情况汇报材料,汗流满面。妻子心疼地说:“等刀口好了再写吧,刀口还流血呢。”他说:“这件事情关系到全县人民食品安全,我不能因为住院,影响工作。”

术后的创口还没有痊愈,渠立强就要求出院上班,妻子没办法,只得用三轮车把他送到办公室门口,看着他拄着木棍一瘸一拐去工作。老站长刘永华感慨地说:立强太累了!

## 他的心愿:让父老乡亲告别贫瘠土地

渠立强给自己约法三章,即每天研读一小时专业书籍,每天收集一次农业信息,每天整理一篇工作体会。渠立强领导的土肥站虽然只有5个人,但却建成了全省一流的土壤肥料化验室,设备先进。此外还有一个种类齐全的资料室,收藏有关专业书籍500多种、1000多册,实物图片3000多幅,全是渠立强多年收集、积累起来的。

经过渠立强和同事的辛勤努力,丰县的芦笋、山药、牛蒡、大蒜、黄皮洋葱等农产品相继打入日本、欧盟、美国等市场,年销售收入14.5亿元。

“为什么我的眼睛总是饱含热泪,因为我对这块土地爱得深沉。”这是渠立强喜爱的一句诗,每次品味,都有别样的感受,因为这是他24年来一直坚守的根本,更是他的精神寄托。“让父老乡亲告别贫瘠土地,是我一生的心愿!”渠立强这样对记者说。

# 无锡一公务大楼裙楼出租遭质疑

主管部门称,出租经营有委托授权,租金直接交财政;国土部门表示,擅自将国有划拨土地用于商业出租涉嫌违规;纪检部门也将进行调查



无锡市滨湖区公共卫生大楼裙楼租给人开药房了

政府部门的办公大楼可以作为商铺出租吗?有读者向快报反映,位于无锡市滨湖区隐秀路上的无锡市滨湖区公共卫生大楼竟然把两层裙楼出租出去,成了一家大药房的经营场所。“国有划拨土地不是应该专地专用的吗?用这样的‘专地’做商业出租之用,岂不是做了回‘无本买卖’?”该读者还质疑称,相较于

周围同类商铺的出租价格,该公共卫生大楼出租给这家大药房的租金着实便宜,约是市场价的一半,不免让人怀疑是否存在利益输送?

## 现场:公共卫生大楼下开起大药房

昨天,记者来到位于无锡市滨湖区隐秀路1588号的无锡市滨湖区公共卫生大楼。在大楼的东面靠着隐秀路的门口,挂着的是无锡市滨湖区疾病预防控制中心、卫生检测中心、卫生局卫生监督所、妇幼保健所、残疾人联合会、残疾人工作委员会等单位的牌子。而在大楼北侧靠近梁溪路的门口,整个两层裙楼则被挂上了“九州大药房”五个大字,着实引人注目。

对于自己的选址,这家九州大药房的店长黄先生表示,此前他们在河埭口地区经营,后来因为拆迁,就搬到现在的地址。

## 卫生局:出租经营有委托授权

对于读者“为何会把国有划拨的政府部门办公大楼出租做经营之用”的质疑,无锡市滨湖

区卫生局魏副局长表示,这在当时应该是个很普遍的现象。“2006年左右建造这个(公共卫生)大楼的时候,我们局还有招商任务,后来就是找了这家药房来经营这个地方(裙楼)。”魏副局长介绍,2008年7月以滨湖区卫生局的名义和九州大药房签订了出租合同,租期10年,面积约1300平方米,租金是直接上交给滨湖区财政部门。

滨湖区卫生局财务科的吴科长向记者表示,他和九州大药房签约也是经过滨湖区相关部门授权委托进行的。在吴科长向记者出示的一份《无锡市滨湖区国有资产联合投资有限公司委托书》上,其中规定“……根据大楼的规划用途、结构、消防安全规定使用房屋,除自用部分,对外出租应签订正式房屋租赁合同……”这份《委托书》的签署时间是2007年11月26日,并加盖有无锡市滨湖区国有资产联合投资有限公司的公章。吴科长表示,10年合同中,每年的租金有所增加,今年的租金是50万元。

## 国土局:这样的做法涉嫌违规

尽管滨湖区卫生局认为自

己将公共卫生大楼进行商业出租是经过授权的行为,并无大碍,但记者从无锡市国土部门了解到,在没有经过相关手续并缴纳一定的国有土地有偿使用费,就把国有划拨土地进行商业出租,涉嫌违规。无锡市国土资源局滨湖分局的一位工作人员表示,像滨湖区公共卫生大楼这样的商业出租行为,已属涉嫌违规,不过具体情况还要等详细调查后才能得知。此前无锡市也出台过相关办法,对国有划拨土地缴纳一定的国有土地有偿使用费后,可以进行合法商业出租,但是由于收费难等种种原因,这几年一直没有好好执行。

采访中,记者了解到,在滨湖区公共卫生大楼附近同地段的商铺,每平方米每天的租金在2元左右,而按照滨湖区卫生局1300平方米50万元的出租价格,九州大药房每平方米每天的租金在1.05元左右,约是市场价的一半。对此,有受访者也认为,正是因为土地成本低乃至是“零成本”,才会导致脱离市场价格的“白菜价”,而这也难免让人质疑,这样的“白菜价”是否存在猫腻?对此,无锡市纪检部门表示,他们将对对此进行了解和调查。

现代快报记者 金辰 薛晨 文/摄

## 太危险了

### 两公交司机车上打架 乘客砸窗跳下

本报讯(记者 何洁)昨天上午,在苏州石路闹市区上演了一场闹剧。两辆公交车为抢车道互不相让,双方司机大打出手。而争执中,位于前方的公交车想继续行驶,乘客担心发生危险,多次要求开门不应应的情况下,用车内灭火器砸碎了车窗玻璃逃生。

昨天上午10点多,记者接到读者爆料后,立即赶到了事发地点,位于阊胥路和金门路路口。只见522路和300路两辆公交车停在路边。522路公交车中间车厢处,一块玻璃上有个明显的大窟窿,碎玻璃散落在车内座位上,旁边还躺着一只红色的灭火器。“刚才真是太危险了。”杨小姐回忆事发一幕,仍心有余悸。她告诉记者,事发时,两辆公交车都是由北向南行驶。522路行驶在前方,300路紧随其后。“好像是522路抢了300路的车道,300路司机不服气,冲到了522路公交车上,在驾驶室与522路司机理论。”杨小姐说,她听到522路上有不少乘客在喊开门下车,随后就看到有人把车窗砸了。“车上乘客肯定着急了,当时522路司机想继续开车,而300路司机不让,两人在抢方向盘。”杨小姐说,乘客纷纷要求下车。其中有几名乘客从车窗爬了出来。

据了解,522路属于苏州市公交公司,300路属苏州新区公交公司。昨天下午,记者联系上了苏州市公交公司,一位工作人员称,目前两家公交公司都在调查处理此事,两名驾驶员都已暂停工作。待事情查清后,还将进一步作出处理。

## 太悲剧了

### 煤气罐泄漏引发火灾 十多万现金化为灰烬



站在废墟旁,吴新全一脸悲伤  
现代快报记者 杨亦文 摄

本报讯(记者 杨亦文 通讯员 柳明波)10日晚上7点钟左右,宿城区牌坊居委会吴新全家因为煤气罐泄漏引发大火,大火不仅将家中所有的家具、衣服、粮食烧光,而且放在床底下的准备用来买房的13万多元现金也被大火烧为灰烬。

吴新全的爱人仲继美告诉记者,10日晚上7点钟左右,她在外面干活后回到家中做饭,煤气罐里没气了。她就提来一个有气的煤气罐自己换。换好之后,她打开煤气罐的阀门就听到“嘶嘶”的冒气声,她赶紧打开燃气灶的开关,结果就听“嘭”的一声,一团大火就冒了上来。

随后,吴新全和仲继美用盆舀水灭火,但两大缸的水泼了上去,却一点效果都没有,“火苗蹿得有10米高!”

大火烧了半个多小时,突然“嘭”的一声巨响,那个煤气罐炸了,罐身飞到了十几米远的地方,罐子的底部则飞到了20多米远的地方。由于地理位置偏僻,等到消防人员找到的时候,吴新全家已经快烧完了。